



“街谈巷议”是榴下谈开设的民生评谈说理栏目。从现在起开始征集民生热点话题,如果您想发起话题或参与讨论就请加入我们吧!

“街谈巷议”话题:

本报9月4日报道了《立新菜市场升级改造迎居民》的新闻,在中区像改造前的立新菜市场这样临近小区,随意搭棚的菜市场还有不少,经营秩序乱,进出通道堵,而且环境卫生相对较差。这种流动菜市场多为沿街摆卖,无管理秩序,是定期专项整治,还是应该统一规划?您对此有啥意见?欢迎讨论!



参与方式:发起话题可加入QQ:1719269530留言;或将看法或建议发送邮件至投稿邮箱:liuxiatan@163.com。

水池当被告 维权者很无奈

孙世华

由于找不到“夺命水池”监护人,死者家属只好将水池告上法庭……在《没有单位承认拥有水池管理权,水池夺命无人管,家属要告水池》(《齐鲁晚报》8月22日)中报道了这一内容。由此可见,如果不是万不得已,被逼无奈,死者家属是不会出此下策的。

8月15日的新闻《小水池短短4天内连夺两命》中报道,两位市民“不慎”掉入水池溺亡,两个月过去了,竟然没有任何一个部门或单位承认拥有水池主管权,这是什么行为?如果上纲上线的话,这是极不负责任的草菅人命行为,是官僚主义、推诿扯皮,是“新官不理旧账”。不然,事情不会落到如此地步,不会让人怨声载道。

退一步说,假如按照相关法律,这件“无头案”最终真的“找不着北”,笔者倒是建议死者家属不如模仿“高空抛物”来处理,即,可以像被高空抛物击中的受害者一样,一旦找不到肇事者,干脆将整个楼业主告上法庭,由于他们共同承担受害者的一切费用。

这样,就完全有理由将城建、规划与安全部门告上法庭,将政府职能部门告上法庭,告他们失职、失察、监管不力,告他们没有履行全心全意为人民服务宗旨,没有把群众利益无小事放在心上。单从法律层面讲,就像山东信雅律师事务所律师王历程所说的,水池不是权利和义务的主体,不能承担相应的责任。然而在另一方面,笔者

却认为水池它不是没有“主人”,只不过,它的主人一直“不为所动”,甚至高高在上,得过且过,缺少悲天悯人的工作作风。

将水池告上法庭是无奈之举,也给某些监管职能部门敲响了警钟。这说明,现实中很多工作没有做好,做细,并且缺乏有效管理,以至漏洞百出,险象环生。否则,平白无故,好好的不会掉到“突然”塌陷的深坑里,学生不会被围墙砸中。为此,如果政府职能部门不出来说话,不承担责任,本身就意味着“家长”不合格。

希望“有关部门”认真检讨一下自己的所作所为,再设身处地,想一想死者家属“叫天天不应,叫地地不灵”的无奈悲剧。



图/盖桂保

笔者想,无论是民工公仆还是产权单位,都要为“人命关天”负责好。

街谈巷议



行孝也要与时俱进

胡乐浩

最近,新“24孝”行动标准发布,新标准包括“节假日带孩子一起与父母共度、亲自为父母做饭、教父母学会上网”等内容。新标准启示我们,行孝既要继承传统,又要有所创新。

众所周知,我国古代有着著名的“二十四孝”,千百年来,它为我们国人行孝提供了范本。时至今日,“二十四孝”的故事依旧广为流传,可谓家喻户晓,一代又一代中国人身体力行。不仅如此,历代社会名流在这些方面也为我们做出了榜样。著名的《孔子行孝图》,给我们描绘了作为一代宗师的孔子,不但教育我们如何做人,而且躬身践行,在如何尽孝道上为我们后人做出了表率。当年鲁迅先生在世时,每次出门前都要先到自己母亲屋里道声别:“阿娘,我出去咯”,回来后第一件事也是先走进母亲屋里告诉一声:“阿娘,我回来咯”。平平凡凡的一个举动,简简单单的一句话,是鲁迅先生对母亲的拳拳孝心。前不久,北大校长周其凤跪母事件,一度被媒体炒热,对此番孝行之举,有人认为是作秀,让人觉得不可思议。笔者始终认为,一个人成就再大,名声再响,在自己的母亲面前都是儿子,一切功名皆是浮云和身外之物。

“百善孝为先”,“孝”一直是中华民族最为重要的美德之一。新的时代赋予孝文化新的时代内涵。比如,现在进入了网络时代,网络信息丰富多彩且瞬息万变。在这种新的社会背景下,作为子女教父母学会上网就是提高老人文化素质、丰富老人业余生活、使其避免落后于时代的新的孝行之举。根据父母的年龄、身体状况和职业特点等,可以为他们购买合适的保险,这样既能减轻我们作子女的经济负担,又能保证他们能够安享晚年。随着时代脚步不断向前迈进,人们的思想观念也发生了巨大变化。像“支持单身父母再婚”、“仔细聆听父母的往事”等与现代生活紧密结合的行动准则,既突破了传统观念束缚,又体现了社会对老年人的心理关怀。在生活中,作为子女的我们在思想观念上也要与时俱进,必要时充分考虑并尽量满足老人的愿望,而不是一味去阻止。现在经济条件好了,通讯发达了,诸如定期带父母做身体检查、每周给父母打个电话或者带父母去旅行等这些能做到的方面,就更不用多说了。

可以说,新“24孝”顺时代发展应运而生,它犹如一场及时雨,为社会大众今后如何行孝提供了行动指南。当然,新“24孝”标准的发布,并不意味着旧“二十四孝”已不合时宜、已经过时,更不是对它的否定,而是对旧“二十四孝”的继承与创新。它提醒我们,作为社会成员中的每一个人,都必须讲孝道、尽孝道,告诉我们行孝要与时俱进,其标准明确而具体,相信会受到社会大众的欢迎。

有话枣说

汉字:最悠久、最大众化的“非遗”

石平

第二届中国非物质文化遗产博览会临近的脚步声越来越清晰可闻,然而“非遗”博览会开幕前一天举办的第三届“两岸汉字艺术节”却鲜为人知。本届汉字艺术节的主题是“溯源与流变”,将通过书法、篆刻等艺术展览、学术研讨文化论坛等形式,进一步追溯汉字发展脉络,挖掘汉字文化内涵,传承汉字艺术精髓,深入探讨汉字在当今社会中的实际作用。如果说“两岸汉字艺术节”和中国非物质文化遗产博览会的联系的话,以笔者之

见,汉字是最悠久、最大众化的“非遗”项目。汉字是中华民族得以一统、延续、繁衍、发展的一个最重要的信息载体,同时它本身又是一种特殊形式的文化,因此谈中华文化,就离不开汉字。事实上,世界上没有任何一种文字,能像汉字一样,从本身的外在形式、音韵格律,象形会意内涵意义到演变传承,都具有极大的魅力。汉字是什么?汉字是民族文化的化石,是历史的载体,是前人智慧的结晶,是有着鲜活生命的“你”“我”“他”。

中国文字——汉字的产生,有据可查的,是在约公元前14世纪的殷商后期,这时形成了初步的定型文字,即甲骨文。甲骨文既是象形字又是表音字,至今汉字中仍有一些和图画一样的象形文字,十分生动。汉字之美,美在形体。你看吧,每个字都有不同的神韵,“明”是由两个象形字“日”和“月”组成的会意字,“是太阳公公和月亮公公在一起”;汉字之美,美在风骨。在世界文字之林中,中国的汉字用一个个方块字培育了五千年古老的文化,维

系了一个统一的大国的存在,不管这块东方的土地上有多少种不同的语言讲着多少互相听不懂的方言,但这汉字的魅力却成了交响乐队的总指挥;汉字之美,美在精髓。是电脑接受了汉字,而不是电脑改变了汉字。正因为如此,汉语成为当前世界上使用人口最多的语言文字,目前地球上使用汉字的人口大约超过14亿,占世界人口的26%。2009年,联合国教科文组织把中国书法艺术列入人类非物质文化遗产代表作名录,

汉字书法艺术因此受到了更多的关注。汉字已走过几千年的漫长岁月,是当今世界上唯一留存下来、使用者众多、充满哲理内涵的象形表意文字。汉字历经甲骨、金文、篆隶、行书、草书、楷书的演变,其字义与字形兼具实用和审美的双重价值和属性。它见证了五千年辉煌灿烂的中华文明,凝聚了丰富深厚的华夏文化,是中华民族源远流长、富有生命力的载体。汉字常在,国魂不朽,中文,永远灵秀和清纯。

齐鲁晚报《今日枣庄》招聘经济专刊记者

- 1、热爱新闻事业,具有良好的品德素质,具有较高的文字水平和语言表达能力;
 - 2、能组织策划各种行业活动,擅长沟通、具有团队意识;
 - 3、有锲而不舍的精神,富有创新意识和创业激情;
 - 4、大学本科以上学历,年龄在28周岁以下,性别不限。(特别优秀者,条件可适当放宽)
- 工作地点:市中、滕州

有意者请将简历(附近照)投至qlwbjrz126@126.com,合则约见。咨询电话:8881028 13336321217

